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Raadsvergadering d.d.: 17 november 1975. 

Agendapunt nr. 4 Instellen officiële gemeentevlag. 

Sedert 2 september 1967 wordt bij officiële gelegenheden 
een vlag gehanteerd als de zogenaamde gemeentevlag. 

Deze vlag is destijds ontworpen ter gelegenheid van de 
opening van het gemeenschapshuis De Schalm. 
Onderhavige vlag is echter nimmer officieel ingesteld, 
hetgeen door de gemeenteraad moet geschieden. 
De Stichting voor Banistiek en Heraldiek maakt ons 
college hierop attent en dringt er beleefd op aan om tot 
officiële insteliing te besluiten. 
Daarbij geven zij in overweging om vooral eerst na te 
gaan of het huidige ontwerp voldoet aan de eisen van de 
banistiek, dat wil zeggen dat onder andere de vlag geen 
gelijkenis vertoont met de reeds elders gehanteerde 
vlaggen. 

Terzake koesteren wij echter geen enkele vrees, omdat de 
vl2g de . kleuren en het wapen voert, welke aan de gemeente 
Berkel-Enschot bij besluit van de Hoge Raad van Adel d.d. 
,4 oktober 1818 zijn toegekend, hetgeen als een garantie 
vo"or de uniekheid van de vlag mag worden gezien. 
Naar onze mening is de tot nu toe gehanteerde vlag 
representatief voor onze gemeente, derhalve stellen WlJ 

U voor bedoelde vlag, welke, naast de ter inzage liggende 
stukken, ter bezichtiging aanwezig zal zijn, als officieel 
in te stellen. 
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door P.J.M. Wuisman. 

Off icieel heeft de Gemeenteraad van Berkel-Enschot nog nooit een gemeentevlag vast 

gesteld. Wel ontving de plaats, evenals alle andere Noord-Brabantse gemeenten in 1935 

een vlag ten geschenke van de toen jubilerende stad 's Hertogenbosch. In deze vlag was 

boven een de broekzijde het gemeentewapen van Berkel-Enschot geplaatst op de oude 

Brabantse-rood-wit geblokte-vlag. 

In 1938 bij gelegenh e id van de nationale jeugdhulde aan H.M. Koningin Wilhelmina te 

; Amst erdam, werd deze vlag door de deputatie van Berkel-Enschot meegedragen . Ook bij 

andere gelegenheden werd deze vlag als gemeentevlag benut . Ze is als zodanig gebruikt 

tot 1967. 

Bij de opening van het Gemeenschapshuis "De Schalm" op 2 september van dat jaar, 

werd een geheel nieuwe vlag gepresenteerd . 

Wie deze vlag ontwierp en wie opdracht gaf deze vlag te vervaardigen, is niet terug te vin

den in de gemeentelijke papieren . Evenmin kreeg ik hierover uitsluitsel van de door mij 

geraadpleegde personen, die destijds nauw waren betrokken bij de stichting en opening 

van "De Schalm". 
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In bewuste vlag waren de kleuren blauw en geel van het gemeentewapen verwerkt. 

Dit gemeentewapen ziet er ·als volgt uit: in blauw, drie naast elkander geplaatste torens 

met daaronder een ploeg, alles van goud". 

De uit 1967 stammende vlag kan als volgt worden omschreven: 

\ 

"Diagonaal gedeeld van broekhoek tot vlagtop, het bovenste deel geel, het onderste blauw, 

met in het midden het gemeentewapen". 

Wellicht tot beter begrip van deze omschrijving mogen hier enige termen uit de bannistiek 

of vlaggenkunde worden verklaard. De zijde van de vlag, welke aan de stok is bevestigd, 

noemt men broekzijde, terwijl de uitwaaiende kant bekend staat als vlagzijde . De beide 

bovenste hoeken van de vlag heten broektop (bij de mast) en vlagtop en de beide onderste 

hoeken noemt men broekhoek en vlaghoek. 

Hoewel deze vlag nimmer door de gemeenteraad werd vastgesteld - hetgeen overigens 

altijd nog geschied en kan - wordt ze thans regelmatig gebruikt als officiële gemeentevlag, 

laatstelijk bij het afscheid van burgemeester H. Aarts in maart van dit jaar. 

• tek e ning: C . Th( Wuism a n Sr. 
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N LAKENKOvPMAN UIT OISTERWIJK. 
,,. · , · ,,.;. • • · door Mechelien Spierings. 

t;,.r.J.•.,it A(l. ' 
In het tijdschrift Brabantia van 1963 (l 2e jrg nr.3/4) staat op pagina 156 een artikel 

geschreven door l . Peijnenburg ter gelegenheid van het 7 50-iarig be5taan. van Oisterwi ik.. 

In dît anû:.d wordt ook aandacht besw:d aan de bloeiende lakenhandel te Oisterwijk in 

de l5e en l6e eeuw. 

Misschien is het aardig aan de hand van een notariële acte, geïnstrumenteerd door de 

Bossche notari s Schenckels (N. 2660 RA. 's:Bos ch) te laten zien hoe zo 'n Oisterwijks 

lakenkoopman zijn handel dreef. 

Op 29 augustus 1598 verschijnen twee Bossche begijntjes: Margriet Heynen die 63 jaar 

oud is en haar zuster Marijke 58 jaar voor de notaris en verklaren daar in het bijzijn van 

getuigen dat Jacob Beyherdts wollen lakenkoopman te Oisterwijk, die nu rentmeester is, 

eerder een handel had in wollen lakenen die hij ook liet bereiden . Zij zeggen dat Beyherdt s 

de voorn aamste was van alle drapeniers te Oisterwijk en zelfs van heel Brabant: dat er 

nooit tevor en of daarna iemand geweest is die zulke goede, fijne, kostelijke lakenen kon 

laten maken als hij. Zijn vrouw had het daarom ook maar matig gevonden toen Jac ob 

de handel liet varen en het rentmeesterschap aanvaardde . 

Hoe die Bossche begijntjes dat allem aal zo goed weten? Wel heel eenvoudig: zij hebben 

jarenl ang voor Beyherdts gewerkt en " met hennen arbeyt" hem in den handel gediend . · 

Zij hadden met hem zo iets als een handel saccoord : Beyherdts kocht elk jaar tegen de 

Meimaand alle wol in die zij in dat jaar zouden kunnen verwerken of laten verwerken en 

zij zorgden er voor dat die wol verwerkt werd tot laken stoffen . Jacob Beyherdts bracht die 

laken stoffen in de verkoop en de afspraak was dat men de winst die de handel opleverde 

samen z0u delen: "halff ende halff ' . Die samenwerking heeft jaren geduurd. Het resul

taat was dat zij, begijntjes, voor hun helft van de winst zoveel verdienden dat zij daarvan 

konden onderhouden "seer eerbaerlijck een huysgesinne van vier menschen" en dat zij 

daarbij jaarlijks nog een "merckelijcke somme van penningen " overhielden . Hoe.vêel pre

cies dat was, kunnen die begijntjes dan (wijselijk) niet vert ellen. 

Margriet zet onder de acte haar kruisje, maar Marijke schrijft voluit haar naam. 

U ziet dat er vroeger ook vrouwen waren die de kost verdienden en dat begijntjes nog 

wat anders deden dan gebed en goede werken ! 

DE VLAG DER GEMEENTE BERKEL-ENSCHOT. 

• De vlag der gemeente Berkel-Enschot, zoals die reeds eerder in ons blad werd beschre

ven (Jrg .XXV, pag.52), doch die op dat moment nog een officieus karakter had, is bij 

Raadsbesluit vaq_ 17 november 1975 officieel als zodanig vastgesteld . 

DE KL EIN E MEIJ ERIJ, jrg . XXVI, afl.4 
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Naar aanleiding van uw brief van 16 november 1989 inzake het boven
vermeld onderwerp delen wij u mede, dat wij met waardering hebben 
kennis genomen van uw rapporten inzake de historische onjuistheid 
van het gemeentewapen en de vlag van onze gemeente. 
Deze rapporten zijn ook ter kennis van de leden van de gemeenteraad 
gebracht. 
Gelet op de konsekwenties, die het wiJzigen van het gemeentewapen 
en de gemeentevlag met zich meebrengen, heeft ons college besloten 
vooralsnog geen procedure tot wijziging van het gemeentewapen en de 
gemeentevlag in gang te zetten. 

Wij vertrouwen erop u hiermede voldoende te hebben geïnformeerd. 
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